

4 Z METROPOLE

deník | středa 22. září 2010

O komerčně sexuálně zneužívané děti se v Praze stará projekt Šance

László Sümegh pomáhá mladým chlapcům získávat základní návyky a tím i k cestě do normálního života

JAN HORÁK

Libeň – Nenapadný dům v libeňské ulici K Moravině nese nad vstupními dveřmi nápis Šance. Případný název pro organizaci, která pomáhá mladým lidem v nouzi – komerčně sexuálně zneužívaným dětem a mládeži. Jde o první a patrně jediný takto orientovaný projekt v ČR. „Je to globální program, který začíná sociální prací terénních pracovníků na ulici. Ti vyhledávají mladé lidi, kteří připadají v úvahu, a snaží se jim pomoci. Druhou částí je tzv. pouliční pohotovost, která funguje ve Smečkách 28 třikrát týdně jako služba pro ty, kteří nechtějí svůj život radikálně změnit nebo mentálně na tom nejsou tak, aby byli schopni ho změnit.“ říká László Sümegh, který je koordinátorem projektu Šance. Vysvětluje, že v „pohotovosti“ jsou k dispozici sprchy, pračky a sušičky a vše, co umožňuje základní hygienu. Důležité je, že klienti si tam mohou nechat poslat i poštu, protože jinak většinou nemají postovní adresu. Odtamtud chodí také na různé zdravotní testy – jaterní, na virus HIV i další.



ÚTOČIŠTĚ V NOUZI. Dům Šance v ulici K Moravině v Libni je pro organizaci jen dočasným útočištěm. Až skončí jeho rekonstrukce, skončí zde i působení chráněné dílny a Šance se bude muset vystěhovat. Ale náhradní a pokud možno definitivní řešení se již hledá. Foto: Deník/Jan Horák (2x)

Potíže s testy

Sümegh, kterému ovšem nikdo netekne jinak než László, poukazuje na hlavní problém: „Domluvíme se s osmi až dvanácti klienty, ale potom přijde jeden, dva. Když jsem dělal odběry přímo na ulici, tak byla úspěšnost samozřejmě mnohem vyšší. Teď to dělat na ulici nemůžeme, protože údajně není výrobce těch testovacích souprav.“ říká László a podotýká, že klienti Šance mají většinou před lékaři a nemocnicemi panický strach a nikdy tam sami nepjdou. O navítení klientů svědčí

případ šestnáctiletého Jirky, který odmítl přijmout, že by byl HIV pozitivní. „To je nemoc dospělých a já ještě dospělý nejsem.“ říkal. Bohužel, skutečnost je i v jeho případě jiná – opakovaný test byl pozitivní. László, který se svou humanitární prací začal v Praze již v roce 1985, zná prostředí mladých homosexuálních prostitutek dokonale a ví, kde je hledat, jak je poznat a jak s nimi jednat. Proto i dnes ještě má ve Smečkách obřadně-dílnu. Zdůrazňuje, že vše musí být založeno na vzá-

jemné důvěře, protože nejdnou jde například o týrané děti, které utekly z domova a nemají se kam vrátit. Jiní jsou naopak příliš důvěřiví a jdou s každým, kdo je vidíne osloví, pohladí nebo jim něco koupí.

Přestupní stanice

Pro ty, kteří chtějí svůj život změnit, je připravena třetí fáze pomoci, již je chráněná dílna v Libni. „Je to tu přízvučně mentální úrovní dětí ulice a jde o jistou formu al-

ternativního vzdělávání. Skládá ji z propisovačky, tedy dělají zcela jednoduchou práci, která se ovšem pro mnohé rovná překonávání Mount Everestu. Proto tu také mají počítače, aby u nich mohli deset patnáct minut relaxovat a pak se dát do další práce.“ vysvětluje László. Podle něj je ale hlavním posláním této práce získání základních sociálních návyků – tím nejdůležitějším je naučit se někam chodit na čes. V dílně je šest pracovních míst a pracuje se od deseti ho-

Marek Tručka pro Deník Ničeho nelituji

S jedním z klientů Domu Šance, Markem Tručkou, jsme mluvili o jeho osudu. Jak jste se sem vlastně dostal? Letos 19. ledna mě propustili z výkonu trestu, bylo to na podmínku, navíc mám probační a mediální službu. A tak místo abych šel k bývalé přítelkyni, vyhledal jsem Lásku. To se mi zdálo nejlepší. **Ocitli jste se také v situaci, že jste prodávali. Proč jste to dělal?** Měl jsem neshody s rodiči, potřeboval jsem peníze a tohle byl nejjednodušší způsob. Dělal jsem to už od 17 let. **Za co jste byl ve vězení?** Za podvody. Například jsem něco převzal na falešné doklady a podněb. **Jakou máte představu o další budoucnosti, chcete začít pracovat?** Dělal jsem truhláře, barmana, číšníka. Nejsm jsem vyučený, ale mám nedokončenou dopravní prumyslovou. **Chtěli byste v tom pokračovat?** Chtěl, ale musím se nejdřív vydřelovat, abych zvládl takový ten základ v životě. **Kde jste se naučil práci na počítači?** Jestě ve škole, chodil jsem do základní jazykové školy v Omské ulici. **Chodil jste do takové výběrové školy, pak jste začal i střední. Jak je možné, že jste takhle spadnul?** Matka od nás odešla, zůstal jsem s otcem a začal jsem si dělat, co jsem chtěl. **Lituji to, že jste takhle dopadl?** Ne, já si myslím, že je to škola života. Člověk by se měl ze svého chyb poučit; buď si to toho něco vezme, nebo se prostě upláče. (hor)

Boj s lhovostí
Dílna Šance dříve sídlila v Nepomucké ulici v Košířích. V roce 2008 však dostala výpověď s tím, že pro prostory má radnice jiné využití. „Dodnes se tam nic neděje.“ říká László. Projekt se ale nevezl a propoz. Domu Šance s dílnou se přestěhoval do nouzového provozu v ulici K Moravině.

Tady tehdy pomohl soukromník, který právě rekonstruuje nájemní dům, a dal Šanci k dispozici dva byty spojené chodbou a schodištěm. „Až rekonstrukce skončí, tak budeme muset jít.“ upozorňuje Sümegh. Organizaci pomáhají i další jednotlivci a firmy, sponzorty jsou desítky. Bez jejich pomoci by Šance nemohla fungovat – znamená tuzeck přímáší jen symbolický zisk.

Do hledání nového objektu pro Šanci se nakonec zapojil i magistrát. Jednáni zatím probíhá a László neztrácí svůj pověstný optimismus. „Nic jiného nám nezbyvá, boj s lhovostí totiž vůči lidem nikdy nekončí.“ poznamenává na závěr našeho setkání.



Marek Tručka je klientem Šance od letošního ledna. Pokládá to tehdy za nejlepší řešení.

INZERCE

vzpomínka

Před pěti lety, 22. září 2005, dopřel v jednu hodinu ranní pan **Miroslav ŘÁNEK, rodák z Příbrami - Kozjičina.** Dne 21. září 2005 byl bez našeho souhlasu a vyzoomněn převezzen z nemocnice Prahy - Bulovky do hořovické nemocnice, kde v osamění zemřel. Na způsob jeho odchodu ze života nikdy nezapomenu. Kdo jste ho znali a měli rádi, vzpomeňte, prosím, se mnou. Děkuji - Marie Smiatková, družka

služby nabídka

PŮCOVNÁ-LESENÍ-NYMBURK.CZ
Mobilní-fasádní. Tel: 733 338 415

prodám

PRODÁM 100 let starý hrací obraz.
Cena 5000 Kč. T: 725803484

koupím

HORNÍCTVÍ a myslivost! Koupím skoro vše týkající se hornictví a horníků (Kahany, uniformy, knihy, fotografie, mapy atd.) - obzvláště mne zajímá cokoli v okrese PŘÍBRAM a to nejen týkající se hornictví! To samé platí o myslivosti a rybařství (knihy, trofeje, vycpaniny, nože, navijáky atd.) Požadovatost po archiváři či myslivci vítána. Tel: 608 777 799

ZDEJLI jste dům či byt? Stěhujete se z většího do menšího? V případě dohod vyám ZDARMA vše vyklidím a vyzvezu. Cennější věci mohu odkoupit. Tel: 777 042 581

SVÁŘECKY Triodyn T.606 534 710

2.000 Kč dům za časopis ČTYŘLÍSTEK z r. 1969. Koupím ale i jiné. Dále koupím staré HRÁCKY vyr. do r. 1990 (váčky N, TT, HO, Merkur aj., auta a autíčka - tzv. anglicky, ale i uměloh-motné Škodovky, Tatry, Wartburgy aj. - na ovládní i bez, hry, stavebnice, sádrová zvířátka, figurky indiánů, vojáčků atd. atd.) Tel: 777 042 581

KNIHY i celé knihovny! Tež staré noviny, časopisy a veskeré písemnosti. (Obzvláště z let 1935-45). Příjedu - odvezu. Tel: 777 042 581

MINCE i sbírku, bankovky, šperky, řády. Tel: 602 802 040

KNIHY i knižní pozůstalost koupím, odvezu. Tel: 286 891 400

OBRAZY a rámy i velmi poškozené, koupí solidní sběratel. Zaručí rychlé a slušné jednání. Tel: 739 840 447.

zvířata

PRODÁM stěhata Bichon Frise s PP, odběr možný ihned. Tel: 603 863 910, 606 608 909.

různé

AUTOVRAKY zlikvidují zdarma. Praha a okolí. Tel: 602 206 124

zemědělské stroje

KOUPÍM umykem řízený nakladač BOBCAT apod. T. 776 836 500

nemovitosti nabídka

PRODÁM stav. poz. 1200 m², zastř., 10 km od MB. Ne RK. T: 736 277 729.

nemovitosti poptávka

KOUP.DŮM s exekucí. 739453270

pronájem nabídka

2+KK 47m² po rek. nově zař. P2 Nám. Mlna. 18t. + p. 603553279

byty nabídka

PRODÁM byt 2+1, balkon, 7.patro, nově zařízen, dům zabezpečen - Příbram, Čechovská u. Spěchá. Cena dohodou. T. 723913554

finance a peníze

PŮJČKA 10-70.000,- přímo od poskytovatele. Poplatek za schválení půjčky = 0,-. Volejte ZDARMA 800 999 666. www.ecredit.cz

PŮJČKY bez ručitelé, úroky od 5% bez popl. Hypotéky 725141063

zaměstnání nabídka

ZÁKLADNÍ škola, Praha 8, Burešova, přijme ihned na plný úvazek vychovatelku do školní družiny. Požadujeme čistou trestní rejstřík, vstřícný přístup k dětem, samostatnost. Pedagogické vzdělání, a praxe v práci s dětmi výhodou. Další informace: 773 960 743 nebo e-mail: anna55@centrum.cz

Získejte zdarma dárek

Předplatte si svůj regionální Deník a získejte ZDARMA knihy

Děti a zahrada Renato Hagenou	Zakládáme skalky Renée Laros	Rez dřevin Renée Laros	Bylinky Renato Hagenou	Malá jezírka pro zahradu a balkon Renato Hagenou
---	--	----------------------------------	----------------------------------	--

REBO PRODUCTIONS

Podmínky předplatitelů se řídí Všeobecnými podmínkami pro předplatěná, které jsou umístěny na www.mojepredplatne.cz nebo na vnitřní redakčních Deníku. Hlavníka platit pouze pro nové předplatělně a do vyčerpání zásob. Minimální předplatěná vašeho regionálního Deníku na 1/2 roku.

Jste předplatitel?

ABO bonus deník

Vyzvedněte si svůj dárek! www.mojepredplatne.cz

Objednejte si své předplatně:
www.mojepredplatne.cz
840 336 459
ve vaší okresní redakci (viz tlaříž)

Cena bezvaty z ceník ČR je pouze 1.80 Kč včetně DPH za každou sápočetnou minutu.

www.denik.cz